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2024上海职工生活成本系列调查之“娱”

休息与工作， 是职场人生
活的一体两面。 平衡好休闲娱
乐与工作， 是职场人不得不面
对的一门“必修课”。 在过去的
一年里， 职场人的娱乐方式有
何变化？ 他们每天花在娱乐上
的时间有多少？ 面对休闲娱乐
带来的各类成本， 他们是否愿
意为自己的快乐买单？

上海市总工会官方微信公

众号 “申工社” 的相关调查显
示：3698 名受访者中， 有 4 成
多的网友表示， 每周的娱乐时
间无法统计， 多数是利用碎片
时间见缝插针娱乐。 这或与他
们的娱乐方式有关， 受访者最
偏爱的娱乐活动为独自刷视

频、玩游戏、休息。
在 休 闲 成 本 方 面 ， 有

29.82%的受访者表示娱乐支出
不固定，主要看活动内容，其中
旅游为多数人每年娱乐活动最

大的开销，有 2687 人选择了该
项。 具体而言，有 24.35%的受
访者选择 “5000 元以内 ，适度
娱乐”， 有 18.92%的受访者选
择 “5000-15000 元 ， 量入为
出”。谈及选择娱乐活动的原因
时， 有 55.73%的受访者认为，
该活动能否带来快乐是他们最

为看重的因素。值得关注的是，
对于所在公司 /单位组织的娱
乐活动，有 41.48%的受访者希
望有团建活动。

多数人用碎片时间娱乐
近 4成受访者喜欢独处
一个人在家刷刷短视频 、

看喜欢的电视剧、 读一本喜欢
的书， 偶尔也会体验一下最新
款的游戏……这是在某国企工
作的石小姐最爱的休闲娱乐方

式。 认为自己工作压力颇大的
她，坦言需要这样“宅”在家的
方式让自己“满血复活”。 “我平
时的工作与人打交道比较多 ，
承担的责任也比较重， 所以周
末喜欢一个人， 这种难得的独
处机会，算是我的自我疗愈。 ”

石小姐的选择并非个例 ，
许多职场人做出了与她相似的

选择。 在“申工社”职工衣食住
行娱乐调查中，3698 名受访者
中，36.58%的受访者首选“个人
独处” 作为他们偏爱的娱乐方
式， 他们普遍认为， 一个人游
戏、 刷视频、 休息也是一种娱
乐。 有 28.85%的受访者选择了
“旅游类”娱乐，他们认为“世界
那么大，总要去看看”。 16.22%
的受访者选择了文化类娱乐活

动，阅读 、看电影、看演出等是

他们偏爱的娱乐形式 。 另有
9.43%和 7.27%的受访者选择
了体育类和社交类的娱乐方

式。
无独有偶， 在智联招聘发

布的《2024 职场人业余生活调
查报告》中也显示，无论是对男
性还是女性职场人 ，“刷短视
频” 都名列下班后解压方式的
第一名。此外，女性职场人更加
偏爱追剧 、 看电影 、 看综艺
（63.9%），男性职场人则更喜欢
下班打游戏（44.7%），他们会在
虚拟世界寻一处无忧净土 ，释
放工作上的压力。

或与职场人的娱乐选择有

关，在每周的休闲娱乐时间上，

多数职场人表

示难以统计，有
42.97%的 职 场
人坦言“利用碎
片时间娱乐，无
法 统 计 ”。 有

28.29%的 受 访
者每周休闲娱

乐时间在 0 至
3 小时之间 ，有
14.95%的 受 访
者表示每周的

娱乐时间在 3
至 6 小时之间，
有 13.79%的受
访者每周的娱

乐时间超过 6
小时。

旅游开销在娱乐
活动中“断崖领先”
职场人每年愿意花多少钱

在娱乐活动上呢？ 在“申工社”
的调查中显示，有 29.82%的受
访者认为每年的开销不固定 ，
主要看具体活动内容而定。 在
这其中，“外出旅游”以 72.62%
的数据“断崖式”领先，成为职
场人每年娱乐活动开销最大的

项目。
就职于某金融机构的陈先

生告诉记者， 自己从小就热爱
旅游， 大学时的留学生涯更是
激发了自己探索世界的兴趣 。

因此步入工作后， 自己依然保
持了每年外出旅游 1 至 2 次的
频率。 考虑到自己的工作性质
和家庭情况， 他大多时候会在
暑假期间外出，“以前旅游时间
不固定，有了孩子之后，旅游多
数选在暑期，虽然价格不便宜，
也只能认了。 ”陈先生算了一笔
账，今年暑假，一家三口去长白
山玩了一圈， 比平时去溢价了
2000 多块。 “我平时娱乐活动
比较少， 每年旅游是最大的开
销， 这对我们一家来说是一次
聚会， 也是工作之余的重要放
松。 ”

此外，有 24.35%的受访者
选择 “5000 元以内 ， 适度娱
乐”， 有 18.92%的受访者选择
“5000-15000 元， 量入为出”，
有 6.75%的受访者选择 “15000
元以上，有钱难买我高兴”。 可
以发现的是， 职场人每年娱乐
活动开销分布较为平均， 有不
少网友留言表示， 娱乐方式千
差万别， 开销主要受个人收入
水平、娱乐偏好等影响。

娱乐活动的快乐难替代
年轻职工愿为兴趣买单
值得注意的是， 许多职场

人认为， 娱乐活动最难以替代
的， 就是各类活动所带来的快
乐， 这也是他们愿意为此付出
时间、金钱的原因。在本次调查
中， 有 55.73%的受访者认为，
选择娱乐活动时， 最看重的因
素是 “活动是否能够带来快
乐”，经济成本、时间成本分别
有 29.89%和 6.49%的受访者关
注。

“我喜欢参加各类不同的
活动， 从狼人杀、 飞盘到攻防
箭， 这几年最火的娱乐项目我
都体验过了。 ” 刚入职不久的
“00 后”小时告诉记者，自己热
衷于参加各类热门活动， 尽管

有些娱乐项目的学费、 装备费
用开销不菲， 但自己愿意为这
些体验买单。 “我最近对骑行也
产生了兴趣，正在研究装备，准
备找到组织一起活动。 ”

2022 年《中国兴趣消费趋
势洞察白皮书 》 也显示 ， “00
后”和“10 后”更愿意对兴趣进
行买单， 在个人兴趣和自我提
升上更愿意“省小钱、花大钱”。
《2024 Z 世代新兴趣报告 》显
示，“00 后”每月愿意用四分之
一收入为兴趣爱好买单。

内容新颖、经济实惠的
工会活动“喜闻乐见”
对于职场人的休闲娱乐 ，

他们所在的用人单位能够提供

什么呢？ 有不少人对于团体活
动充满热情 ，在 《2024 职场人
业余生活调查报告 》 中 ，有
40.1%的职场人能以乐观心态
参与节假日团建。 在本次调查
中， 该结果也得到了印证 ，有
41.49%的职场人表示， 如果所
在公司/单位组织活动，最希望
组织团建活动，人多更加开心。
“发放文艺演出/电影票”和“预
定运动场地”分居二三位，分别
有 38.06%和 11.2%的受访者投
票。

近年来， 各级工会也在主
动贴近年轻人的喜好开展活

动，这些活动不仅内容新颖，而
且经济实惠， 成为职工们真正
喜闻乐见的活动。 黄浦区总工
会举办的“王者荣耀”电竞大赛
为电竞爱好者们实现了 “顶峰
相见”的愿望；陆家嘴金融贸易
区的“1U+嘴”脱口秀，律师们走
到台前 “说 5 分钟脱口秀”，台
下的白领们同样乐在其中 ；紫
竹高新区“周三下班课”年年出
新， 从最初的太极到如今的空
灵鼓、曼陀罗团扇绘画，为园区
白领们打开新世界大门； 上海
市工人文化宫公益乐学项目 、
浦东新区职工夜校等课程类目

丰富，吉他、美术、手机摄影、燃
脂舞等包罗万象， 总有一款适
合职工； 作为市总工会实事项
目， 健身驿站为热爱运动的职
工提供了优惠、 便捷的运动场
所，该项目也列入 2025 年上海
市总工会服务职工实事项目清

单……
休闲娱乐活动， 对于职场

人来说是纾解工作压力的良

药， 是追求快乐同时实现个人
成长的利器， 是与人交际中情
感交流的桃花源。 对生活品质
的追求，是每个职场人的目标，
也是工会， 乃至社会各界服务
百姓需要回答的命题。

25%受访者年娱乐消费在5000元以内

年轻职工愿意“为兴趣买单”

陆家嘴金融贸易区的““11UU++嘴””脱口秀 ■■受访对象供图


